

С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!

ГЛАВ- НОЕ

Не у всех в запасе королевство
Или, на худой конец, сберкнижка...
Сыновьям оставлю я в наследство
Только дел неделанных излишки.
Не моя вина, что не успела, —
Отмеряет время нам не много.
А в моей России столько дела,
Что и внукам хватит на дорогу!
Признаюсь, грызет порой досада —
Эх, пожить еще годочек триста...
Поглядеть — а все ли так, как надо
На родной планете коммунистов?
Ведь потомки наши — не машины,
В жилах кровь от нас взята густая.
Будут и ошибки, и и ушибы —
Первым во Вселенной трудно, знаю.
Первым на планете — нам не легче,
От ярма освободив народы,
Шар земной взвалив себе на плечи,
Защищать и Правду, и Свободу.
Главное — чтоб помнили об этом,
Сколько бы веков ни пролетело:
Красный стяг над нашим планетой —
Самое святое в жизни дело!

Н. МОРДОВИНА.

Плакат художника Э. Арического «За мир и счастье на земле!», выпущенный издательством «Изобразительное искусство» к Международному женскому дню.

Фотохроника ТАСС.

ЗА МИР И СЧАСТЬЕ НА ЗЕМЛЕ!



СТРАНИЧКИ ИСТОРИИ

● В 1910 году в Копенгагене на 2 Международную конференцию женщин-социалисток съехались представительницы различных стран. Из России была А. Коллонтай. По предложению К. Цеткин конференция приняла решение установить единый Международный женский день, отмечая его в восьмой день первого весеннего месяца.

ПЯТИЛЕТКА — УДАРНЫЙ ТРУД!

Собственный подарок

Наверное, немало поздравлений, теплых слов услышат сегодня доярки нашего колхоза Екатерина Егоровна Попова и Лидия Владимировна Бессонова, преподнесут им подарки. Но самый лучший подарок они

сделали себе сами. Екатерина Егоровна за январь-февраль надонла от каждой фурражной коровы по 609 килограммов молока, это на 288 килограммов больше, чем за то же время прошлого года. А Лидия Владими-

ровна получила по 606 килограммов молока, что на 120 кг больше.

Многие женщины-труженицы хозяйства идут в ногу с этими доярками, полны решимости третий, решающий год пятилетки закончить хорошо.

А. БАТИЩЕВА,
председатель профкома
колхоза им. Димитрова.

соблюдение санитарно-гигиенических правил на рабочем месте, трудовая дисциплина.

МЕРЫ ПООЩРЕНИЯ

Совхозы, подхозы, колхозы, занявшие первое место по результатам работы за месяц, заносятся на районную Доску почета в газете «Сельская правда»;

выполнившие условия соревнования по результатам работы за четвертый квартал 1972 года и первое полугодие 1973 года награждаются Почетной грамотой РК КПСС и райисполкомом;

выполнившие условия соревнования по результатам работы за год заносятся в районную Книгу почета и награждаются денежной премией (за счет хозяйств) в размере от ста до двухсот рублей;

выполнившие условия соревнования по результатам работы за год заносятся в районную Книгу почета и награждаются денежной премией (за счет хозяйств) в сумме 200—300 рублей.

Животноводы, выполнившие условия соревнования по ре-

зультатам работы за квартал (по представлению хозяйств, парткомов и рабочих), заносятся на районную Доску почета в газете «Сельская правда»;

по результатам работы за четвертый квартал 1972 года и первое полугодие 1973 года (по представлению хозяйств, парткомов, рабочиков) награждаются Почетной грамотой РК КПСС и райисполкомом и денежной премией (за счет хозяйств) в сумме от 20 до 50 рублей;

по результатам работы за год (по представлению хозяйств, парткомов, рабочиков) заносятся на районную Доску почета, в Книгу почета и награждаются ценным подарком (за счет хозяйств) стоимостью от 30 до 70 рублей.



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Сельская Правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 29 (4016)

Четверг, 8 марта 1973 года

Цена 2 коп.

● НА СТРОИКАХ ПЯТИЛЕТКИ

Новоселов становятся больше

Сделать Чистогорск образцовым поселком — такую задачу поставили перед собой новоселы строящегося Сидоровского свинокомплекса. Он с каждым днем преображается и хорошеет. Больше становится четырехэтажных благоустроенных домов. Вырисовывается просторное светлое здание средней школы на 480 учащихся, детского сада-яслей на 140 мест. Ведутся работы на сооружении торгового центра, в котором разместятся три магазина: промтоварный, продовольственный и полуфабрикатов; столовая на 75 посадочных мест. Все эти объекты будут введены в эксплуатацию в скором будущем. Недавно началось регулярное движение автобусов по маршруту Чистогорск — Новокузнецк. Уже сейчас в поселке проживает 400 новоселов.

Под одной крышей — 1000 коров

На окраине села Калачева совхоз «Зенковский» воздвигается крупнейший в области экспериментально-животноводческий комплекс на 1000 коров. Раскинулся он на семи гектарах. Под одной крышей в удобном сочетании будут расположены производственные блоки, завод по приготовлению кормов, хранилища, бытовые и вспомогательные службы.

Но главное достоинство комплекса, как утверждают специалисты, — высокая автоматизация труда, где все операции по уходу за животными будут осуществляться механизированно. Руководить комплексом смогут один-два человека из специальной операторской кабинки. Доение коров будет производиться с помощью установки типа «Импульс».

Предусмотрена и кормовая база для такого количества скота. 400 гектаров лугов, расположенных вблизи комплекса, превращены в культурные пастища. Их засеяли многолетними травами, орошаться они будут с помощью дождевальных установок. И еще одна примечательность этого уникального сооружения: строится он хозяйственным способом. Сдача его в эксплуатацию планируется в августе.

УСЛОВИЯ

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ СОВХОЗОВ, КОЛХОЗОВ, ПОДХОЗОВ, ПТИЦЕФАБРИК И РАБОЧИХ ПО ПРОФЕССИЯМ ЗА УВЕЛИЧЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВА И ЗАГОТОВОК ПРОДУКТОВ ЖИВОТНОВОДСТВА В 1973 ГОДУ.

(Окончание. Начало в № 28)

ПРИ ПОДВЕДЕНИИ ИТОГОВ УЧИТЫВАЕТСЯ:

для совхозов, колхозов, подхозов, отделений — выполнение заданий продажи государству молока, мяса (едаточный вес не ниже 350 кг), высокое качество продукции, сохранность и рост поголовья, состояние трудиной дисциплины, техники безопасности и охраны

труда, себестоимость продукции;

для бригад — выполнение задания надоя и продажи молока государству, высокое качество продукции, себестоимость в прямых затратах, сохранность поголовья, состояния трудовой дисциплины, техники безопасности и охраны труда;

для животноводов — выполнение обязательств надоя молока, высокое качество продукции, сохранность поголовья,

выполнившие условия соревнования по результатам работы за год заносятся в районную Книгу почета и награждаются денежной премией (за счет хозяйств) в сумме 200—300 рублей.

заявления санитарно-гигиенических правил на рабочем месте, трудовая дисциплина.

МЕРЫ ПООЩРЕНИЯ

Совхозы, подхозы, колхозы, занявшие первое место по результатам работы за месяц, заносятся на районную Доску почета в газете «Сельская правда»;

выполнившие условия соревнования по результатам работы за четвертый квартал 1972 года и первое полугодие 1973 года награждаются Почетной грамотой РК КПСС и райисполкомом;

выполнившие условия соревнования по результатам работы за год заносятся в районную Книгу почета и награждаются денежной премией (за счет хозяйств) в сумме 200—300 рублей.

Животноводы, выполнившие условия соревнования по ре-



Если бы я была поэтом

По-русски — мама,
По-грузински —
нана,
А по-аварски
ласково — баба.
Из тысяч слов
Земли и океана
У этого — особая
судьба...

Я люблю эти строки
А. С. Грибоедова, по-
священные матери. Если бы я бы-
ла поэтом, первое сти-
хотворение я посвяти-
ла бы маме.

Как без солнца не
цветут цветы, так без
матери нет ни поэта, ни
героя. Моя мама заме-
чательный человек.
Она работает в дет-
ском саду.

Я благодарна ей за
все. Это мама научила
меня жить, любить
землю, уважать людей
и их труд. Когда я
училась говорить, мо-
им первым словом
было «мама».

Люба ВАХРАНЦЕВА,
ученица 7 класса,
гос. Кузедеево.

ГОРЖУСЬ

Мою маму зовут Ольга
Филипповна. Она работает
кладовщиком. Семья наша
очень дружная, и этим мы
обязаны своей маме. Я хо-
чу сказать ей большое спаси-
бо за воспитание четверых
детей.

Если я когда-либо огорчи-
ла маму, то сразу же хочу свою
ошибку исправить. Мама все-
гда понимает меня, помогает
найти выход из любого труд-
ного положения, посоветует,
как лучше поступить.

Моя мама три раза изб-
ралась депутатом сельсове-
тства. Ее очень уважают в селе.
Доверяют решать судьбы
людей.

Однажды мама, сестер Пономаревых попала в автомо-
бильную катастрофу. Моя
мама пригласила девочек к
нам, они у нас жили, ноче-

Моя мама, Александра
Александровна, — передо-
вая доярка. За хорошую ра-
боту ее наградили Почетной
грамотой.

Я часто хожу на ферму,
помогаю маме отправлять
молоко, раздавать корм живот-
ным. Особенно мне нравится
корова по кличке Слива.
Она узнает меня, ласково
мычит и тянется за угощени-
ем. Я даю ей хлеба.

У меня есть две сестрен-
ки. Ира учится во втором
классе, а Света всего три
года. Мы с Ирой водимся с
нею, играем, пока мама на
работе.

Бывает, поспорим из-за
игрушки. Тогда мама гово-
рит нам:

— Недружных детей легко
поскорбить. Если вы будете

Мама ученицы 5 класса
Безруковской школы Иры
Чепик работает в совхозе
главным зоотехником. До ее
прихода с работы дочь успе-
ла выполнить уроки, вы-
мыть посуду, прибрать ком-
наты и управиться по хо-
зяйству. Она отлично учит-
ся.

К празднику 8 Марта Ира
приготовила маме подарок
— цветы.

Фото А. Агафонова.

В дружной семье

заступаться друг за друга,
вас никто не одолеет.

И она права. Наши сосед
Вова Дадаев часто обижает
Свету, толкает в снег. Я
всегда заступаюсь, и при-
ми он боится к ней подхо-
дить. А вот с семиклассни-
ком Сережей Куртобашевым
трудно справиться. Он час-
то обижает мальшней. На
днях меня, например, так
толкнул, что я чуть руку
не сломала о штакетник.

Мы любим свою маму и
бабушку, дружим с ними.
Наша бабушка, Любовь Фе-
доровна, — пенсионерка.
Она научила Свету рассказы-
вать стихотворения «Маша
варежку надела», «Начал я
учить Трезорну», петь песни.
Приятно на них смотреть —
обе они в это время та-
кие веселые!

У Сережи три брата, и
все они задиры. Им как буд-
то никто ничего не говорил
о вежливости.

Мы любим свою маму и
бабушку, дружим с ними.
Наша бабушка, Любовь Фе-
доровна, — пенсионерка.
Она научила Свету рассказы-
вать стихотворения «Маша
варежку надела», «Начал я
учить Трезорну», петь песни.
Приятно на них смотреть —
обе они в это время та-
кие веселые!

К 8 Марта мы решили
делать маме и бабушке по-
дарки. Я вышила цветок,
а Ира подготовила рисунок.

Таня ЦУНЕНКО,
ученица 3 класса,
с. Мокроусово.

Люблю свою маму

Мою маму зовут Валенти-
на Карповна. Она работает
в столовой заведующей про-
изводством. Приходит домой
поздно и очень усталая. Я
всегда помогаю ей. Я очень
люблю свою маму. Она зна-
ет много песен и стихов на
белорусском языке. Я с удо-
вольствием слушаю ее. Мама
ласковая. Если вдруг я упа-
ду и разобью коленку, она
всегда перевяжет, успоконит.
От ее ласковых слов сразу
все перестает болеть.

Мне очень хочется поздра-
вить маму с Международным
женским днем 8-го марта,
пожелать ей в жизни и ра-
боте всего самого, самого
лучшего.

Ира БЕДАРЕВА,
ученица 5 класса,
с. Сидорово.



Посвящается

Вчера в Ильинском доме
культуры состоялся празд-
ничный концерт, посвящен-
ный Международному жен-
скому дню 8 марта.

Перед зрителями выступали
ученики Ильинской школы.
Лена Сухих и Лариса
Пивоварова исполнили песню
о маме, Люда Артамонова
выступила с чтением стихов.
Ребята показали монтаж, по-
священный женщине — мате-
ри.

Чиками и девочками. Мы с
нею вместе обсудили пове-
дение одной девочки, кото-
рая не умеет с достоинством,
по-дружески разговаривать
с мальчиками.

Когда я заболела гриппом,
мама не отходила от меня.
Ухаживала, старалась разве-
селять. Она поставила меня
на ноги. И я подумала, что,
может быть, за эти две не-
дели я узнала маму чуточку
больше.

После болезни, затаившись
в постели, я плакала. Слезы
сами текли по щекам, их
нельзя было остановить. Эти
слезы — благодарность ма-
ме. В эту бессонную ночь я
сказала себе, что больше ни-
когда не буду огорчать ее.
Мама для меня — все, и я
не знаю, как бы жила без
мамы.

Света ДЬЯЧЕНКО,
ученица 7 класса
Кузедеевской средней школы.

Зрители, среди которых на-
ходились и мамы юных ар-
тистов, горячо им аплодиро-
вали.

Ребята преподнесли своим
мамам подарки: рисунки и
различные поделки, изгото-
вленные ими на уроках труда.

Праздничные концерты со-
стоялись во многих домах
культуры, клубах и школах
района.

Ребята! Следующий
номер «Искорки» выйдет
накануне 1 апреля. Этот
день принято отмечать
веселой шуткой, друже-
ским шаржем.

Присыпьте в редакцию
шутливые истории, рас-
казы о забавных слу-
чаях, произошедших с
вами или вашими знако-
мыми, а также юмори-
стические рисунки, сти-
хи.

И конечно же, не за-
будьте использовать ве-
сенние мотивы. Ждем
ваших писем!

Моя мама, Августина Гри-
горьевна, работает на же-
лезной дороге стрелочни-
цей. Работа у нее опасная.
Нужно быть очень внима-
тельной, иначе можно по-
пасть под поезд.

Я стараюсь помочь маме
по хозяйству. Что мне не под-
 силу — делают мой старшие
сестры. Живем мы все очень
дружно. Угодить маме —
для нас большая радость.

Мне хочется быть во всем
похожей на маму. Поздрав-
ляю ее с праздником.

Таня КУЧЕРЕНКО,
ученица 7 класса,
с. Сидорово.

Я очень люблю свою ма-
му. Ее зовут Анна Григорьевна.
Она простая и веселая.
У некоторых наших знако-
мых дома бывают неприятно-
сти. Мама сопроводит им,
старающаяся быть с ними лас-
ковой и добродушной.

В доме у нас всегда поря-
док. Конечно, мама убирает
не одна. Я всегда ей помо-
гаю. И мама нам — тоже.
Мой брат учится во втором
классе. Мама всегда разъяс-
няет ему, как решить зада-
чу, добивается, чтобы он по-
нял, а потом сделал сам.

Она душевная, всегда ей
можно рассказать о своей ра-
дости и беде. Моя мама —
сторож. Она хорошо работает.
Старается прийти вовре-
мя и сменить работницу.

Мы дружим с мамой. В
семье у нас хорошие взаимо-
отношения. Нас, детей, трое,
и каждого мама любит и
уважает. Я думаю, что моя
мама — самый хороший че-
ловек.

Тома ПРОНИЕВА,
ученица 6 класса,
п. Чистогорск.

Никогда не буду огорчать...

Моя мама работает аку-
прессоркой в больнице. Иногда,
придя с ночной смены, она
принимается убирать в доме,
стирать. Она никому ничего
не говорит, но я вижу, как,
согнувшись над ванной, она
старается не подавать виду,
что ей очень хочется спать.
Я чувствую, как у нее сплю-
ются глаза, а непослушные
руки опускаются вниз.

В такие минуты мне быва-
ет стыдно, и я кидаюсь ей
на помощь. И хотя такие дни
бывают редко, я всегда счита-
ю себя в чем-то виноватой
перед мамой и стараюсь по-
мочь.

У мамы было трудное дет-
ство. Во время войны у нее
погиб отец, и они остались с
мамой и маленькой сестрен-
кой. Каждый день моя ба-
бушка уходила в колхоз, а

девочки давала задание ра-
ботать в огороде. Работы
хватали на целый день. Иногда
в жару им некогда было
даже искупаться.

Когда мама стала постар-
ше, она пошла в школу, ко-
торая находилась в пяти ки-
лометрах от села. Училась
мама прилежно, не пропу-
скала занятий. Даже в
буряне нельзя было удер-
жать дома.

Она окончила десятилетку,
медицинистку. Часто она гово-
рит мне:

— Учись, Света, у тебя
сейчас для этого все усло-
вия...

И я стараюсь учиться
лучше.

Когда мне исполнилось
13 лет, мама заговорила со
мной о дружбе между маль-
чиками и девочками.



Учительница начальных классов Бунгурской школы Тайся Ивановна Покрышкина отдала любимой профессии около 20 лет. Она работает без второгодников.

На снимке: Т. И. Покрышкина ведет занятие русского языка в первом классе.

Фото А. АГАФОНОВА.

О чем говорили старушки

Я ОЧЕНЬ люблю бывать на вечеринках в нашем селе. На них можно услышать немало любопытного. Вот такой рассказ записала недавно.

— Свет потух! — ахнули все хором.

— Что теперь делать? Как впомах ужинать?

— Давайте засветим керосинку, — сказала хозяйка.

— Ну и огонек! Ничего не видно, даже и еда стала невкусной.

И сами, как без рук,

— Раньше-то как жили? — сказала Петровна. — Вот я при коптильке, да еще и при лучине все пряла и пряла до глубокой полуночи. Нос не дыхит: забывает этой копотью и сажей, чихаешь, чихаешь. Из пальцев кровь бежит: пропядились пальцы от грубой льняной нити.

— Я и при месяце пряла. Сколько ни сделай, свекровке все мало. Семья большая, на всех наткать надо. накроить, нашить.

И так одна за другой старушки стали рассказывать о прежней жизни, о длинных зимних вечерах при лучине и луне с печальными песнями: «Дорогая, моя лучинушка, дорога с тобой и я». Сочиняли сказки о светлом будущем.

— А теперь-то что есть? — говорит Авдотья. — Потух свет на один час или вечер, нам уже неладно, впомах сидеть болтать и то скучно. И ужин без света — не ужин. Я все удивляюсь. Лежу на своей теплой печке, а сама Москву по телевизору смотрю. Весь мир вижу. А иногда и подпеваю хору в телевизоре. Ну все, как по-щучьему велению. Раньше про это и в сказках не знали сочинить. Только Ленин знал, что такая жизнь настанет.

— От такой жизни, от такого счастья и веселья я и умирать не хочу, — говорит Панфиловна. — Вот мне скоро девяносто. И ничего у меня не болит, а раньше болело. Сейчас чуть что — врач на дом придет. Понадобится срочная помощь — вертолет вызовут, в город увезут, умереть не дадут. А прежде умрет человек, придет поп, отпоет и скажет, что умер от чахотки. У них была одна причина.

— А я как раньше жила, — сказала Петровна. — у нас и зеркала не было. Я все в воду в ведре посмотрю на свое лицо, лишь бы сажи не было. А как хотелось нарядиться! Вот сошью было кофту из холста, да из льняных же ниток связку к ней кружева. А сейчас наши дочери и внучата не знают во что и одеться. Каких только блузок, платьев нет: и капроновые, и нейлоновые, а сапожки — не сапожки: лаковые, меховые, чулки прозрачные, с узорами. У царицы Екатерины не было такого. Одно из моды вышло, другое покупают. А о заплатах, что-либо починить и понятия не имеют.

А как питаются! То не хотим, другое не хотим. С внучатами так не рад: им бы только конфеты, варенье да пряники. Растворят не по дням, а по часам. Ростом вытянулись выше отца и матери, ноги — как у богатыря.

— Да что им не расти? — говорит Тимофеевна. — Они только учатся, да и все. А в свободное время песенки поют да пляшут. Государство учит да им же и деньги платит — стипендию. И то учиться некоторые ленятся. Тех детей, от которых отцы отказались, государство берет на свое воспитание, одевает, учит, кормит.

— Как прежде жили, тошно вспоминать, — говорит Александра Маурина. — Жнешь, жнешь, не разгибая спины, с утренней зари до вечерней. День кажется вечностью. Поглядываясь на палиющее солнце — не хочется закатываться. Так бы и столкнула его за леса. А зима настанет — топить нечем. Таскаешь, таскаешь солому в избу, русскую печь топишь, а какое тепло — только пепел один. У своей избушки углы все обгорели, истопила. Встанешь утром — вода в самоваре замерзла. Спала со своими дочками на голой печи, чтоб бока немножко грели. Приходилось забираться и в саму русскую печь: попрять от простуды. Мороз трескучий, на ноги, кроме лаптей, обуть нечего. Станешь разувать лохматые дырявые лапти, а они к носкам примерзли — не отодрать. Вот простуженные мои ноженьки сейчас болят, не дают по ночам покоя.

— А ну-ка, Дарья Семеновна, расскажи нам, как ты в поле родила, дочку с поля в подоле принесла?

— Метали мы стог с мужем. Я говорю: «Ефим, спускай со стога, у меня спина заныла». А он мне: «Ты что, сдурула? Уж не родить ли собралась? Погоди с часок».

— Я терплю, сено принимаю. Невыносимо становится.

— Ой, Ефим, скорей!

— Погоди, завершил надо!

— Только спустилась я по веревке, сразу под стогом и родила. Во что же я дочку заверну? Вот и принесла в подоле. И никакой больницы мне. Отчего я сейчас хожу скрючившись? Вот от такой жизни в прошлом спину моя не выпрямляется. А что сейчас? Беременную женщину — на легкий труд. Декрет до родов и после с отпуском в полгода, дома и нежится. А денег! Денег сколько получит!

— Да что и говорить, — подхватили все. — Сейчас и курорты, и разные путевки.

— Да, бабоньки, — говорит Любовь Головина, — рай сейчас, а не жизнь. Как золотую рыбку, принесут пенсю на дом, знай только распишись. Я живу одна. Все у меня есть, на все хватает. А кто трудоспособен — сколько можно заработать! Любой труд сейчас почетен, где какой ни есть, человеку по работе воздается честь. Вот только враги наши из-за границы...

— Могла бы я так громко крикнуть, чтоб вся земля слыхала, я бы гневно приказала: «Никто не смей нарушить наш старческий покой! И так уж настрадались вдовушки».

Записала разговор К. КОРОВИНА,
директор Алексеевской школы.

МАМЕ

О мама, мама, мы уже седые!
За десять лет в избе твоей впервые.
Ты, чем богата, угощаешь нас —
И две слезинки радости у глаз.
Разлука позади. Помолодела.
Не посидишь пяти минут без дела.
Ты суетишься около стола,
Припомнай, все ли подала.
Так рада нам, минуты не молчишь ты,
Все говоришь: «Вы кушайте, мальчишки...»
А нам изба твоя мала, но так мила,
В ней ты одна, одна без нас жила.
И вот сейчас мы вместе, мы едины.
Но, как укор, нас жгут твои седины.
И, пред тобою чувствуя вину,
Мы не скрываем нашу седину.

В. ПЕТРАШ.

ЭТУ тропку на ферму сначала проложила Надина мама, Пелагея Алексеевна. Она всю жизнь в деревне. Закончила здесь школу, была комсомолкой. Потом уехала в совхоз «Осинниковский», но недолго там поработала дояркой. Вернулась в Таргай. Надя, старшая дочь, сызмальства помогала матери. И если Пелагея Алексеевна задержится когда на партсобрании (она — коммунист), то Надя коров ее приберет, подоит и покормит. После восьмилетки Надя пришла к управляющему Геннадию Григорьевичу.

ником, ветврачом. Да и мама много помогала, они ведь работали в одном дворе.

И вот медленно, но верно стали расти надоли в ее группе. А когда начала донться Травинка, радости девушки не было конца.

Сейчас Надя — полноправная доярка. Каждое утро, в полдня — еще петухи не поют — шагают они с мамой по знакомой тропке на ферму. Сначала вниз под гору, потом вверх. Вот и бытовка. Наброшена халат на плечи. Надя старается не отставать от ма-

В лихую годину

В 1943 ГОДУ, когда мне было 15 лет, вручили нам, нескольким девочкам, повестки из Подобасского сельсовета и увезли в город Сталинск в ФЗУ № 16. В училище в то время дисциплина была строгая. Каждое утро — зарядка, военное дело, изучали ходьбу на лыжах, разбирали и собирали винтовку. На уроке санитарного дела учились перевязывать раненых. Через некоторое время мы уже прекрасно бегали на лыжах, умели многое делать.

После шести месяцев обучения нас направили в арматурный цех, где я проработала до 1947 года. Трудились тогда по 14 часов в сутки. Нелегко было. Но девчата не падали духом. Даже находили время писать стихи.

Прошу поздравить с праздником 8-го Марта моих подруг, которые учились в войну вместе со мной в ФЗУ и продолжали честно трудиться на строительстве ТЭЦ в Сталинске. Это Чульянова Лида из Болбыни, Нарыгина Зоя из Нижнего Подобаса, Боровкова Лида из с. Безрукова и особенно — Соловьева Катя, которая во время войны работала в Нижнем Подобасе, в колхозе им. Мичурин, трактористкой. Сейчас она живет там же, давно уже вырастила своих детей.

В красном уголке против Надиной фамилии стоят две цифры: 2550 и 2750. Первая — столько она должна надолго по плану в этом году, вторая — обязательство девушки. Эти цифры чуть меньше, чем у мамы, которая сейчас надана в день до 10 килограммов молока. Но Надя, конечно, стремится выполнить обязательство. И еще есть у нее заветная мечта: выучиться на зоотехника.

В. ШЕВЦОВ.
Совхоз «Сосновский».

ТРОПКА МАТАШКОВЫХ

Возьмите на ферму дояркой.

Управляющему понравился энтузиазм девушки. Да и молодые руки нужны были на ферме, тем более, что одна из доярок, Анна Шарапкова, вот-вот собиралась уйти на пенсию. Но вот беда: лет-то девочки было мало, нельзя оформить на работу. Группу коров старой доярки передали другой. И, как выяснилось потом, серьезно просчитались. Доярка попалась недобросовестная, запустила коров.

Но все-таки дождалась Надя своего часа. Дали ей группу коров. В каком ужасном состоянии они находились! Некоторые совсем не доились. Однако Надя не унывала. Дневала и ночевала на ферме, сотовалась с главным зоотех-

Готовьтесь к смотру!

Заканчивается второй этап смотра художественной самодеятельности. Еще не оценены концертные коллективы крупных хозяйств, таких, как совхозы «Сосновский», «Кузедеевский», «Партизан», колхозы им. Димитрова и «Вперед» и т. д. Но уже просматриваются некоторые номера заключительного смотра. Какие же коллективы из просмотренных получат право выступить на его сцене?

Районному жюри будут представлять свое искусство фольклорный хор, солисты пения Анатолий Чумак и Анатолий Маклюков из с. Ильинки, танцевальный ансамбль, артисты оригинальных жанров, солисты пения из «Металлурга», духовой оркестр, разговорный жанр из с. Красулина, вокальная группа, инструментальный ансамбль, солисты пения из Сидорова.

Думаю, по достоинству оценят жюри возросшее мастерство исполнения фольклорного хора. Удачный репертуар, со вкусом выполненные костюмы, сама манера исполнения явились успешными компонентами в определении хорошей оценки этого своеобразного, но, к сожалению, единственного в районе фольклорного хора.

Радуют успехи танцевального коллектива из «Металлурга». Небольшой опыт сценической жизни накоплен им, но зрителям заявлено о полной самостоятельности. Мастерству металлурговцев характерны легкость, изящность.

Впервые вышли на сцену музыканты: духовой оркестр из с. Красулина и инструментальный ансамбль из Сидорова. Естественно, коллективам предстоит дальнейшая работа над собой. Им был высказан ряд замечаний. Надеемся, что до 18 марта — дня проведения районного смотра — они будут учтены.

Однако, несмотря на ряд интересных номеров, ход смотра вызывает тревогу. Перестали существовать замечательные ансамбли из Митина и Еланьи, прекратили работу хоровая группа из Сосновского ДК, оригинальный инструментальный оркестр из пос. Рассвета, хоровые коллективы учителей Ильинки, Степного. У председателей смотровых комиссий на местах и руководителей клубов и школ такое состояние должно вызвать тревогу, нужно принимать меры для возрождения коллективов.

Самоуспокаивающую позицию заняли руководители Кузбасской птицефабрики, совхозов «Еланский», «Безруковский», «Осинниковский». Несмотря на неоднократные напоминания, просьбы и рекомендации, здесь сорваны кустовые смотры художественной самодеятельности. Забота и тревога почему-то не коснулись ни исполнников сельсоветов, ни комсомольских комитетов. А в Ильинском и Красулинском сельсоветах смотр вообще былпущен на самотек, руководители не пожелали посетить концертные коллективы даже в день их отборочных выступлений и отказались принять участие в работе жюри.

Непонятную роль и позицию заняли в пропаганде искусства на селе учительские коллективы. Из восьми школ в зоне просмотра приняла участие только школа с. Металлурга. Это явно не красит авангард нашей интелигенции. Даный факт должен озабочить и районный отдел народного образования, объявивший смотр самодеятельности учительских коллективов.

Итак, до 18 марта осталось очень мало дней. Напряжение переживают концертные коллективы домов культуры и клубов. Руководителям общественных организаций необходимо уделить им больше внимания, добиться, чтобы каждая школа и клуб стали полноправными участниками районного смотра самодеятельности.

М. ПОПОВ,
заместитель председателя
районного оргкомитета
по проведению смотра
художественной
самодеятельности.

Литературная страница

— Ладушки-ладушки, мы опять у бабушки, — весело поёт пятнадцатая Алёнка, появляясь каждое воскресенье в сопровождении брата у бабушки в деревне.

— Пташка ты моя! — радостно бормочет бабушка, осыпая свою любимицу поцелуями и щедро угощая ее лакомствами.

Внучка притворно отмахивается и тихонько пробирается в комнату. Здесь для нее — полное раздолье. Еще миг, и квартира приобретает совершенно иной вид. Маленькая профанница по-своему наводит здесь «порядок». Она знает, что тут можно отдохнуть от вечного маминого «Нельзя!», от ее строгих замечаний и вообще от всего того, что мешает Алёнкиной свободе.

Бабушку Анью любят все. Внуки — с детской непосредственностью. Любовь взрослых проникнута уважением и почтительностью. И не случайно. Жизнь бабушки Ани — это для всех пример мужества, человеческой добродетели и вечного терпения русской женщины.

...Далекий 1943 год. Прощальный гудок паровоза и, как во сне, последние слова мужа: «Аннушка, береги детей. Я вернусь, ты жди».

Аннушка ждала, но через два месяца похоронка известила о гибели мужа. Она стала вдовой в тридцать лет.

Как жить дальше? С чего

да жил и будет жить в ее сердце.

Младший сын Юра, учась в авиационном институте, писал: «Мамочка, я прилечу к тебе на самом большом самолете. Мы поднимемся с тобой высоко в небо и опустимся на землю там, где ты скажешь. Я хочу, чтобы ты всегда была со мной. Я

* Невыдуманные рассказы

Бабушка Аня

начинать? Казалось, силы иссякли.

Дети помогли выстоять. Их надо было растить, воспитывать. Они требовали к себе внимания, заботы.

Так забывалась боль, вернее притуплялась, так шли годы и росли дети. Нелегко пришлось Анне: одна и на работе, и дома. Но рядом был муж, ласковый, добрый. Он помогал, советовал. Для Анны муж не погиб, он всег-

очень любил тебя, мама». Что может быть дороже этих слов?! Это ли не награда за ее многолетний труд, терпение и любовь?

Но не пришло Юрию пожить с матерью, не довелось матери нянчить его детей. Срочное известие оглушило: «Летчик-испытатель, старший лейтенант Юрий Горячев геройски погиб при испытании нового самолета».

Бабушка Аня не помнит, сколько она летела на само-

лете в далекий город, который отнял у нее мужа и теперь сына, с кем летела. Помнит только большой черный гроб и прощальный залп из орудий товарищей Юрия над надгробным камнем.

Этот залп и привел ее в себя, всколыхнул память и заставил вылиться наружу многолетнему горю вдовы-матери...

Теперь бабушка Аня на заслуженном отдыхе. Вряд ли найдется в округе более уважаемый человек, чем она. То соседка забежит поделиться своей радостью. То сама бабушка, увидев горе в чужой семье, поможет. Люди доверяют ее добруму сердцу свои тайны: знают, что оно не подведет, всегда откликнется с материнской нежностью и заботой.

Недаром всю неделю так идет воскресенья маленькая Алёнка. Недаром остальные внуки проводят свои каникулы только у бабушки Ани в деревне.

Скоро в бабушкином доме соберутся все дети и внуки отмечать юбилей. Скоро исполняется шестьдесят лет. Шестьдесят лет трудной, честной, отданной людям жизни.

З. ЗАБРОВСКАЯ,
медицинская
центральной райбольницы.

Н. МАКСИМОВ

Полынь

Ты говоришь:
полынь горька,
Для вдов трава —
полынь.
Дрогонеся —
горчит рука,
Цветет —
сплошная синь.
Представь себе:
вдова идет,
В ее глазах —
слезинка,
И где слезинка
упадет,
Там вырастет
полынка.
Я не люблю
полынь, она
Своей прогорклой
синью
Напоминает
времена
Тяжелых дней
России...



ДАВАЙ ПОДЕЛИМСЯ, А?

Фотоэтюд А. Агафонова.

• НОВАЯ ЖИЗНЬ — НОВЫЕ ПОСЛОВИЦЫ

Бережливость — сестра изобилия

Борьба за экономию и бережливость — важнейшая часть хозяйственной политики нашей партии. Суть ее заключается в осознанном отношении каждого члена нашего общества к материальным ресурсам страны: мало сохранить сырье, топливо и электроэнергию от бесмысленных трат, надо использовать их в процессе производства с максимальной отдачей.

Борьба идет не только за бережливое отношение к народной коже, но и к рабочей минуте.

Эта задача партии все больше и больше находит понимание и поддержку в сознании и помыслах советских людей. Иллюстрацией могут служить записи новых пословиц и поговорок об экономии и бережливости. Вот некоторые из них.

- Просыпал горсть зерна — гропи тебе цена.
- Колос к колосу — Родине сноп.
- Дело благородное — беречь добро народное.
- Больше отходов — меньше доходов.
- Береги народное добро, как золото и серебро.
- Не доверяй козлу капусту, а лягнице — народное добро.
- Береги народную копейку — она рублем вернется в семейство.
- Велика копейка, если можешь ее ценить, и мала, если ее не ценишь.
- Минута — не копейка, а рубль бережет.
- У того сознанье отличное, кому общее дороже личного.
- Кто для общего блага старается, перед тем и после смерти преклоняются, а кто лишь свой карман набивает, того и при жизни не уважают.

В. ГРАЧЕВ,
член секции фольклора Центрального дома
народного творчества им. Н. К. Крупской.

г. Москва.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005
Фестивальная, 18.
Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, отдела сельского хозяйства — 0-47, радиовещания, писем трудающих — 0-19 (город-2).

Новокузнецкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского областного комитета.

ОП06147
Заказ 03418, тираж 6855, 1 п. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
ВО ВТОРНИК, ЧЕТ-
ВЕРГ, СУББОТУ.